



在青岛市市南区金门路街道仙游路社区,一提起李波,上岁数的居民都很熟悉,他每天清扫社区街道,6年时间里,无论刮风下雨从不间断,他承担了社区居委会几乎全部的体力活,深受社区居民的肯定。但是谁能想到,他患有精神分裂疾病15年,是社区邻居们的关爱,让他感受到家的温暖,精神状况也愈加好转。

关爱让他走出混沌的世界

受助精神病患者李波坚持扫街数载,用行动回报社会

文/片 本报记者 吕璐



社区热心汉有活抢着干

如果你住在金门路街道仙游路社区,早上6点多出门晨练或者买早餐,几乎天天能看到一个弓着身子扫马路的身影。不管是逢年过节,刮风下雨,他从不间断。他叫李波,今年36岁,和常人不同的是,他是一名精神分裂症患者。入冬后岛城的天总是亮得晚,李波依旧每天5点半起床,6点多准时出现在社区居委会门口,把社区的街道和活动室清扫一遍。

5日早晨6点多,李波又拿着扫帚开工了,他扫得仔细,刚扫

△ 天没亮李波就开始清扫。

过的路面又有树叶落下来。有路过的居民告诉李波,反正树叶扫了还会落,简单扫扫就好。可是李波总是认真地扫。

在金门路街道仙游路社区居委会工作的女性居多,身高1米8的李波担起了很多搬运的重活,街道给每个社区发放消防栓的时候,他也是随叫随到,搬起来就送,一点也不含糊。每当居委会给低保户发放大米和白菜时,作为低保户的李波还负责帮助其他人扛大米、白菜,大家都喜欢现在热心的李波。



“阿姨,谢谢你!”

灿烂的笑脸成标志

“波儿,喝口水吧。”“谢谢,不用,嘿嘿。”在这六年中,这样的对话无数次上演。当很多社区居民看到李波大汗淋漓地清扫社区,或者弯腰清理小广告,总想着给他买瓶水,买只雪糕解渴,不过大部分时间李波都是笑着婉拒。

“波儿变得懂事有礼貌,过去见到陌生人爱搭不理的,也不爱笑,路人总是躲着他。现在他会微笑和人打招呼,主动帮助街上的老人拎东西。”说起李波的变化,滕学线赞不绝口。现在李波见到邻居会主动打招呼,看到楼道里谁家门口有垃圾,他还主动将垃圾扔掉。因为他总是笑呵呵的,居民们越来越愿意和李波接触,主动和他打招呼。

“只要他每天过得开心快乐就行。”滕学线告诉记者,李波现在非常懂事,每天按时来到滕学线家中吃药,每年还需到医院打三针控制病情。

现在李波每天还会上跑步机上跑跑步,每天做50个仰卧起坐,心态和思维上都和常人无异。现在整个社区居委会从主任到居民都想着他,社区居民互助氛围越来越浓,大家都觉得,在帮助他人的同时,自己也收获了一份快乐,更感受到社会的温暖。“趁着我还能劳动,想为社区多做点事。”已经一年多没有犯病的李波已经把社区当成了家,居民都是自己的家人。今后的日子里,他还会一如既往帮助他人,他希望广大残疾人朋友也应该像正常人一样坚强、乐观地面对生活,有一颗帮助他人的爱心。

关爱让他学会给予

“社区的好心人帮助了我太多,我做这些也是应该的。”李波说,他有15年的精神病史。他曾在青岛手表厂工作过之后,后来经商失败,因此精神才开始有所异样。2000年,李波的母亲去世,无人监管的他便离开青岛,在外漂泊了5年,后来被当

地救助站送回青岛。在2006年,他回到位于市南区仙游路社区的家中,受到了社区的重视,“热心大姐”滕学线成为了他的监护人,帮助照料他日常生活。

“亏了滕阿姨了。”说起滕学线,李波的话变得多了起来。李波说,滕

学线除了每日给他送药,关注他的病情,还把他当成了家人,教他生活常识,待人接物的礼仪,逢年过节叫上他到家里吃饭。

在李波身边,除了亲人般的滕学线,还有很多好心人也在关心着他。“周姐给我买衣服,田姐给我送饭。”李波笑着说。今年冬天,社区居民周军发现李波的衣服需要换季了,就带着他一起去商场买衣服。这些天降温,李波身体不舒服,细心的周军观察到李波扫地时表情不对,眼神发直,就带他去医院打针,还给他煮粥送到家里。

社区卫生室的大夫田爱民也一直关注着李波的饮食和用药。“波儿,少吃油腻,多吃蔬菜。”发现李波总是吃油条,田爱民提醒李波,有时候还做好饭给他送过去。正是在这些好心人的帮助下,李波精神状况慢慢好转。“大家总想着我。”李波说,像这样的事情还有很多,赶上过年过节,不少居民还会免费送他一些蔬菜和肉品,他总能感受到身边人带来的温暖。



△ 跟着滕学线,李波学会了做手工。